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Анотація. У статті розглядаються проблеми, що постають на шляху циркулярної трансформа-
ції економіки України в умовах повномасштабної війни. Уточнено поняття «циркулярний перехід 
економіки» та сформульовано основну мету переходу до циркулярної моделі господарювання. 
Проаналізовано поточний стан циркулярної економіки в Україні, а також ключові економічні, тех-
нологічні та нормативно-правові бар’єри, що уповільнюють її впровадження. Серед них: низь-
кий рівень екологічного оподаткування, недосконала система державних закупівель, непрозо-
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ків, а також домінування негативних безпекових очікувань у бізнес-середовищі. Зроблено висно-
вок про необхідність комплексної державної підтримки, міжсекторальної взаємодії та адаптації 
європейських практик у сфері циркулярної економіки.
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Актуальність проблеми. З точки зору вза-
ємодії економіки і екології в середині ХХ століття 
була пройдена точка біфуркації, коли забруд-
нення навколишнього середовища внаслідок 
зростання масштабів діяльності людства пере-
вищило рекреаційні і ресурсні можливості нашої 
планети. Традиційні технології лінійної еко-
номіки, яка функціонує за принципом «видо-
бути – переробити – використати – утилізу-
вати», по суті вже на той час вичерпали себе. 
Їх подальше практично безальтернативне вико-
ристання призвело до виникнення на початку 
2000-х років глобальних екологічних проблем, 
зокрема, руйнування озонового шару та гло-
бального потепління. Для переходу людства на 
засади сталого розвитку у глобальному масш-
табі лінійне виробництво мають витіснити нові 
сучасні інноваційні технології, засновані на міні-
мізації негативного людського впливу на навко-
лишнє середовище, раціональному споживанні 
і відновленні ресурсів. Переважна частина цих 
технологій формують нову економічну модель, 
яка отримала назву циркулярної економіки.

На сьогодні найбільш значущі результати 
переходу до циркулярної економіки демонстру-

ють країни Європейського Союзу. Планом дій 
Європейської Комісії щодо циркулярної еконо-
міки (Circular Economy Action Plan) передбача-
ється до 2050 року перетворити Європу на клі-
матично-нейтральний континент, забезпечити 
економічне зростання, підвищення рівня життя 
громадян, екологізацію економіки, а також 
звести нанівець негативний вплив на довкілля 
[1]. Порівняно з найбільш розвиненими у цьому 
відношенні країнами ЄС, такими як Нідерланди, 
Данія, Швеція, Фінляндія, Бельгія, Україна зна-
ходиться лише на початковому етапі розвитку 
циркулярної економіки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню різних аспектів розвитку цирку-
лярної економіки присвятили свої роботи багато 
зарубіжних і вітчизняних вчених. Зокрема, 
K. Boulding і R. Karson розкрили передумови
формування циркулярної економіки, Ч. Демін,
У. Мабі і Ф. Престон присвятили свої праці
питанням розробки теоретико-методологічних
положень циркулярної економіки, А. Війкман,
К. Сконберг, Е. Флін, Л. Нічолас, П. Фендт – дер-
жавному регулюванню і перспективам розви-
тку циркулярної економіки. Серед вітчизняних
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науковців варто відзначити праці О. Ареф’євої, 
Д. Баюри, Н. Васильєвої, М. Варфоломєєва, 
В. Л. Гриценка, Д. Грицишен, Євдокимова, 
Зварича, О. Кузнєцової, І. Мельник, Л. Мусі-
ної, Я. Мирки, В. Прохорової, З. Побережної, 
М. Руди, К. Савіцької та багатьох інших . 

Віддаючи належне науковим працям вітчиз-
няних та зарубіжних дослідників, слід від-
значити, що дослідженню питань, пов’язаних 
з циркулярним переходом економіки в Україні 
в умовах широкомасштабної військової агресії 
приділяється недостатньо уваги. 

Метою статті є аналіз сучасного стану 
та проблем розвитку циркулярної економіки 
в Україні в умовах широкомасштабної агресії РФ 
проти України.

Результати дослідження. У загальному 
сенсі циркулярний перехід економіки на макро-
рівні означає трансформацію від традиційної 
лінійної моделі до моделі циркулярної еконо-
міки. На мікрорівні це проявляється у пере-
ході суб’єктів господарювання від діяльності, 
заснованої на лінійних технологіях, до техно-
логій замкнутого циклу. Широке впровадження 
принципів циркулярної економіки в практику 
більшості економічних агентів покликане забез-
печити ефект дикаплінгу — досягнення такого 
рівня економічної та соціальної активності, за 
якого економічне зростання і добробут суспіль-
ства супроводжуються стабілізацією, а в подаль-

шому й зменшенням негативного антропоген-
ного впливу на довкілля [2, 3, с. 127, 221–232].

У той час як провідні країни Європейського 
Союзу демонструють поступове зменшення еколо-
гічного навантаження завдяки ефективній ресурс-
ній політиці, Україна, навпаки, характеризується 
вкрай низьким рівнем ефективності використання 
природних ресурсів. Це зумовлює надмірний нега-
тивний вплив ключових секторів економіки на 
навколишнє середовище. Наприклад, енергое-
фективність будівельної галузі в Україні становить 
лише близько 12% від середнього рівня країн ЄС. 
Щодо поводження з відходами, в Україні понад 94% 
усіх відходів спалюються або захоронюються, тоді 
як у ЄС цей показник не перевищує 25%, а решта 
75% спрямовуються на переробку [4, с. 127].

Станом на початок війни площі, зайняті неу-
тилізованими промисловими й побутовими від-
ходами [5], досягли 1/7 території країни, що 
створює суттєві ризики для екології, сільського 
господарства та здоров’я населення [6]. Крім 
того, спостерігалась усталена негативна тенден-
ція до зростання обсягів відходів: за офіційними 
даними Держстату, з 2000 по 2020 рік річний 
обсяг утворення відходів економічної діяльності 
зріс із 184,2 млн тонн до 464,4 млн тонн.

Отже, з одного боку, існує нагальна потреба 
в досягненні такого ступеня циркулярізації укра-
їнської економіки, який би забезпечував розмеж-
ування між соціально-економічним розвитком 

Рисунок 1 – Утворення відходів економічної діяльності в Україні у 2000–2020 роках, млн т
Джерело: [7, с. 9]
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і тиском на довкілля, з іншого боку, на циркуляр-
ний перехід економіки України негативно впливає 
цілий ряд дестимулюючих чинників економічного, 
технологічного та нормативно-правового харак-
теру [7, с. 14], представлених на рис. 2. 

Основними перешкодами розвитку циркулярної 
економіки є низький рівень екоплатежів та недо-
сконала система державних закупівель, де голо-
вним критерієм оцінювання товарів чи виконаних 
робіт є не ресурсозбереження, забезпечення енер-
гоефективності, скорочення обсягів відходів чи 
запобігання забрудненню навколишнього серед-
овища, а найдешевша пропозиція. Кращі з позицій 
екологічності і енергоефективності товари зазви-
чай не мають можливості перемогти більш дешеву 
продукцію, виготовлену за допомогою “екологічно 
брудних” технологій [8, с.167].

Серед інших проблем циркулярного переходу 
слід відзначити дефіцит інноваційних технологій 
переробки, а також відсутність розвиненої інф-
раструктури збору, сортування та підготовки до 
повторного використання продуктів, матеріалів 
і відходів, придатних для циркуляції. За таких 

умов побудова ефективної бізнес-моделі вироб-
ництва замкнутого циклу значно ускладнюється. 
Крім того, недосконалість нормативно-право-
вого регулювання та його невідповідність потре-
бам циркулярної економіки створюють додат-
кові бар’єри для трансформації традиційного 
виробництва. Зокрема, адаптація підприємств 
до принципів замкнутого циклу часто потребує 
значних додаткових витрат, які не передбачені 
чинною системою стимулів або підтримки з боку 
держави. [9, с. 6, 10, с. 110-112, 11, с. 243].

Не зважаючи на це, до початку повномасштаб-
ної агресії проти України кількість підприємства 
різних галузей економіки, що здійснювали посту-
повий перехід до принципів циркулярної еконо-
міки поступово зростала. Це позитивно позна-
чилося й на загальному стані її циркуляризації. 
Серед показників що характеризують динаміку 
циркуляризації слід відзначити: зниження енер-
гоємності, ресурсоємності, водоємності ВВП та 
суттєве скорочення його вуглецевоємності; збіль-
шення частки енергії, виробленої з відновлюваних 
джерел, у загальному кінцевому споживанні з 5% 

Рисунок 2 – Чинники, що негативно впливають на розвиток 
циркулярної економіки в Україні

Джерело: [7, с. 14]
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у 2015 році до 8,1% у 2019 році, а частки вироб-
ництва електроенергії з альтернативних дже-
рел енергії за цей самий період – з 1% до 3,6%, 
а в натуральних показниках – з 1,6 млрд кВт∙год 
до 5, 5 млрд кВт∙год) [12, с.42, 65]. Більшість 
провідних компаній аграрного сектору економіки 
впроваджували і продовжують впроваджувати 
сьогодні сучасні практики енергоменджменту на 
виробництві. Ряд компаній (МХП, АСТАРТА, Галс 
Агро, ЮМБК) володіють біогазовими станціями 
і будують нові. Сумарне використання біогазу 
у 2020 році становило понад 230 млн м3. Загальне 
споживання агросировини для виробництва біо-
газу склало близько 1,8 млн т (свіжої маси). Укра-
їна вперше впроваджує циркулярні біоенерге-
тичні кластери, що забезпечують міста енергією, 
вирішують проблеми з відходами та сприяють 
сталому розвитку громад. Найбільш показовими 
є біоенергетична циркуляризація Запорізького 
кластеру «Інжиніринг – Автоматизація – Машино-
будування» (ІАМ), який, незважаючи на ризики 
наближення до зони бойових дій, за результатами 
2022 року показав зростання кількість своїх чле-
нів на 25% (з 20 до 25) [13; с. 80].

За оцінкою [14, с. 263], «більшість чинників 
зовнішнього середовища загалом були сприятли-
вими для впровадження бізнес-моделей цирку-
лярної економіки українськими підприємствами: 
пришвидшений вступ до ЄС, прихильність до 
українського бізнесу на світовому ринку, залу-
чення іноземних інвестицій, розвиток інновацій-
них технологій в Україні, поступова зміна куль-
тури споживання, зростання довіри споживачів 
до «зелених» брендів, підвищення рівня соціаль-
ної відповідальності підприємств».

Після російського вторгнення виникли нові 
перешкоди для розвитку циркулярної економіки. 
Водночас питання циркулярної трансформації 
економіки в Україні, яка зазнала величезних еко-
номічних та екологічних втрат внаслідок військо-
вої агресії рф, набувають особливої актуальності 
[16] . За даними Світового банку 20% україн-
ських підприємств з початку повномасштабного 
вторгнення були зруйновані чи отримали зна-
чні пошкодження, 70% зазнали втрат у доходах. 
Сукупні економічні, соціальні та інші фінансові 
втрати України від агресії РФ станом на кінець 
2023 року оцінюються у майже 500 мільярдів 
доларів США. Найбільше постраждали торгівля, 
промисловість, сільське господарство, енерге-
тика і транспорт [15]. Слід зазначити, що втрати 
в одному секторі перетікають і перетинаються 
зі збитками в інших секторах…Наприклад, ско-
рочення сільськогосподарського виробництва 
впливає на транспортні потреби, а втрата елек-
троенергії впливає на комерцію та промисловість 
у регіонах, які інакше не постраждали від війни. 
У загальних цифрах збитків не включено втрату 

доходу домогосподарств у 61,5 млрд дол. США. 
[17, с. 99].

Отже, додатковими проблемами циркуляри-
зації української економіки в умовах широко-
масштабної російської агресії, на нашу думку, 
є проблеми, що представлені на рис. 3. Найакту-
альнішими серед них є чинні показники макро-
економічної стабільності.

Серед ключових макроекономічних обмежень 
циркулярної трансформації в Україні в умовах 
війни є надмірно високий рівень облікової ставки 
та хронічний дефіцит державного бюджету. Від 
початку повномасштабної агресії облікова ставка 
НБУ утримується на рівні 15–20% і станом на 
червень 2025 року складає 15,5%. Одночасно 
дефіцит державного бюджету перевищує 20% 
ВВП, що значно перевищує фіскальні межі, при-
йнятні для стимулювання економічної активності

Обидва показники виступають системними 
дестимуляторами для підприємств, які потен-
ційно готові впроваджувати принципи цирку-
лярної економіки. З одного боку, висока облі-
кова ставка призводить до надмірної вартості 
кредитних ресурсів, що унеможливлює доступ 
до фінансування інвестицій у циркулярні техно-
логії. З іншого боку, надмірний дефіцит бюджету 
змушує державу підвищувати податкове наван-
таження на бізнес, знижуючи інвестиційну при-
вабливість та обмежуючи ресурсний потенціал 
суб’єктів господарювання.

Показовим прикладом є рішення Верховної 
Ради України у жовтні 2024 року щодо рекорд-
ного підвищення податків та посилення адміні-
стрування для всіх категорій платників – від ФОП 
до банківських установ. Така фіскальна політика 
фактично суперечить вимогам сталого індустрі-
ального переходу та потребам розвитку цирку-
лярного виробництва.

За оцінками експертного середовища та 
представників бізнесу, ухвалення змін до подат-
кового законодавства в жовтні 2024 року, яке 
передбачає суттєве підвищення ставок оподат-
кування, може мати низку негативних наслідків 
для діяльності підприємств, зокрема в контексті 
реалізації циркулярної економіки:

По-перше, підвищення ставок прямого опо-
даткування створює додатковий фіскальний тиск 
на легальний бізнес, тоді як суб’єкти тіньової еко-
номіки залишаються поза межами ефективного 
контролю. Така асиметрія обмежує конкуренто-
спроможність легальних підприємств і посилює 
дисбаланс на ринку. Відтак необхідне впрова-
дження дієвих механізмів податкового адміністру-
вання та боротьби з ухиленням від оподатку-
вання, що має передувати або супроводжувати 
фіскальні зміни.

По-друге, ретроспективне внесення змін до 
податкової системи наприкінці бюджетного року 
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порушує ключові принципи стабільності та про-
гнозованості фіскальної політики. Це знижує 
довіру з боку бізнесу й негативно впливає на 
планування інвестицій, у тому числі у проєкти 
з впровадження циркулярних практик.

По-третє, зростання податкових ставок за від-
сутності комплексної аналітики щодо платоспро-
можності підприємств може мати протилежний 
ефект: розширення тіньового сектору економіки 
(який, за оцінками Міністерства економіки Укра-
їни, вже досягає 40% ВВП), припинення діяль-
ності малих і середніх підприємств та відтік капі-
талу за межі країни.

Нарешті, в умовах обмежених ресурсів, високе 
податкове навантаження змушує підприємства 
оптимізувати інвестиційні витрати, насамперед — 
на інноваційні рішення, що є основою переходу 
до моделі замкненого циклу. Відтак під загро-
зою опиняється впровадження нових техноло-

гій у сфері переробки, утилізації та ефективного 
використання ресурсів.

Для України в післявоєнний період з’явиться 
можливість перестрибнути певні етапи техноло-
гічних укладів.

Наявні проблеми циркуляризації економіки 
України, яка має стати стратегічним напрямом 
і водночас потужним інструментом післявоєнної 
відбудови та розвитку української економіки, 
викликають необхідність спрямовувати діяль-
ність підприємств на зниження і повторне вико-
ристання ресурсів, перехід на енергозберігаючі 
технології, кардинальне підвищення продуктив-
ності праці на основі широкого використання 
інформаційних технологій, що потенційно збіль-
шує їх конкурентні переваги як у короткостро-
ковій, так і в довгостроковій перспективі. Такий 
підхід включає широке використання інновацій-
них технологій замкнутого циклу у відповідь на 

Рисунок 3 – Додаткові перешкоди циркулярної трансформації українських підприємств 
в умовах війни

Джерело: розроблено автором

ДОДАТКОВІ ПЕРЕШКОДИ ДЛЯ ЦИРКУЛЯРНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 
В УМОВАХ ВІЙНИ

Прямі фінансові втрати підприємств внаслідок агресії
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Ускладнення  (погіршення) логістики в діяльності підприємств

Збільшення вартості кредитних ресурсів

Збільшення податкового навантаження

Обмеження або призупинення прямої фінансової підтримки підприємств,
що використовують технології замкнутого циклу

Негативні безпекові очікування бізнесу
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сучасні потреби в ресурсах, що реалізуються за 
допомогою сучасних заходів і засобів інформа-
тизації та забезпечують збереження ресурсів 
шляхом їх переробки на основі інформатизації» 
[18]. В даному контексті інвестиції актуалізують 
інновації в підприємства циркулярної і зеленої 
економік, що має забезпечити реалізацію їх кон-
курентних переваг на засадах сталого розви-
тку[19].

Одним із ключових напрямів циркуляр-
ної трансформації в умовах сучасної економіки 
є цифровізація процесів управління ресурсами, 
продуктами та відходами. Цифрові рішення — 
зокрема, платформи для обліку матеріальних 
потоків, автоматизовані системи сортування, 
онлайн-маркети для вторинної сировини — 
дозволяють підвищити ефективність ресурсного 
циклу, зменшити витрати на логістику та забез-
печити прозорість усіх етапів життєвого циклу 
продукції. Особливе значення мають цифрові 
паспорти продуктів (DPP), які уможливлюють 
простежуваність складу та походження матері-
алів, спрощуючи майбутню переробку, ремонт 
або повторне використання.

Попри наявність європейських ініціатив 
і дорожніх карт (зокрема, для текстильного сек-
тору), впровадження цифрових рішень в Укра-
їні стримується відсутністю нормативно-право-
вої бази, низькою цифровою готовністю МСП та 
обмеженим доступом до відповідних технологій. 
У зв’язку з цим, нагальним завданням є адапта-
ція європейських підходів до українських умов — 
через пілотні проєкти, участь у єврокластерах, 
формування національних реєстрів обігу матері-
алів і відповідну технічну підтримку бізнесу [20].

Висновки: 
1. Циркулярна трансформація економіки Укра-

їни має розглядатися як стратегічний напрям 
післявоєнного відновлення, що забезпечує соці-
ально-економічне зростання, інноваційний роз-
виток, зниження ресурсної залежності та покра-
щення екологічної ситуації. Вона дозволяє досягти 
розмежування між економічною активністю та 
впливом на довкілля.

2. Умови війни суттєво ускладнили процес цир-
кулярної трансформації, посиливши вплив наяв-
них бар’єрів (низький рівень екоподатків, недо-
сконалість державних закупівель, відсутність 
розвиненої інфраструктури обігу матеріальних 
потоків) і додавши нові дестимулятори: високі 
облікові ставки НБУ, хронічний дефіцит бюджету, 
зростання податкового навантаження, погіршення 
логістики та фінансових втрат бізнесу внаслідок 
агресії рф.

3. Подолання цих проблем потребує системної 
державної політики з акцентом на підтримку під-
приємств, що впроваджують циркулярні рішення: 
зменшення фіскального тиску, стимулювання 
інвестицій в інноваційні технології переробки, 
адаптації правового поля до потреб сталого роз-
витку та створення міжсекторальних механізмів 
взаємодії на принципах замкненого циклу.

4. Важливою складовою циркулярної транс-
формації є впровадження цифрових рішень, що 
забезпечують прозорість, ефективність та про-
стежуваність матеріальних потоків. Зокрема, 
цифрові паспорти продуктів (DPP) та спеці-
алізовані ІТ-платформи є інструментами, які 
можуть значно посилити циркулярний перехід 
в Україні.
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Summary. The article examines the problems that arise on the way to the circular transformation 
of Ukraine's economy in the context of a full-scale war. The author assesses the need to move from 
a linear economy that operates on the principle of “extract – process – use – dispose” to a circular 
economy as an economy of rational consumption and resource recovery. The author clarifies the concept 
of “circular economy transition” and formulates the main goal of transition to a circular economic model. 
It is noted that the widespread implementation of the principles of circular economy in the practice of 
most economic agents is intended to ensure the effect of decoupling, i.e., achieving a level of economic 
and social activity at which economic growth and welfare of society are accompanied by stabilization and, 
subsequently, reduction of the negative anthropogenic impact on the environment.  The article analyzes 
the current state of the circular economy in Ukraine, as well as the key economic, technological and 
regulatory barriers that slow down its implementation. These include: low level of environmental taxation; 
imperfect public procurement system, which determines the main criterion for a product or service not by 
its energy efficiency and lack of harmful environmental impact, but only by its price; non-transparency 
of the secondary resources market; high initial investment costs in the absence of state support for 
investment projects based on the use of closed-loop technologies. Particular attention is paid to the impact 
of the war on the circular transition process, namely: an increase in the NBU discount rate, which leads to 
an unacceptable increase in the cost of credit resources for enterprises operating in a circular economy; an 
excessive increase in the state budget deficit, which negatively affects the financial capacity of the state 
support for circular transformation; an increase in the tax burden and complication of tax administration, 
which leads to a significant decrease in the motivation of producers of goods and services, in particular, 
to The author concludes that there is a need for comprehensive state support, cross-sectoral cooperation 
and adaptation of European practices in the field of circular economy.

Keywords: circular economy, circular transition, Ukrainian economy, innovations, investments, 
sustainable development, competitive advantages, transformation, decoupling, digitalization.
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